

日本农村政策的主要内容及成效

日本经济复兴初期,工业发展相对迅速,也出现了城乡和地区之间差距扩大的问题。日本在1969年通过《农业法》,其中就提出农业的政策目标要关注农民的生产、生活、收入、国民食物保证等等,从这时开始,日本政府将大量资金投入农村,用于改善农民的基本生活和生产条件。

●日本发展农村的政策主要有以下几方面的内容

第一是综合规划城市和农村,统筹发展城市和农村。1961年至1968年,日本首次进行全国综合开发规划,提出利用大规模建立新居点的方式,拓展城市工业来带动地方经济,缩小城乡和地区差距。在落后地区划定农业区域,通过城市工业的发展来实现城乡互助。第二是要振兴农村的工商业。农村工业的发展对于农民收入的提高是很重要的作用的。中国之前也在大力倡导发展乡镇企业,经过多年的演变,乡镇企业已经成为农村工商业的组成部分,在吸收农村劳动力就业、提高农村生产力水平和增加农民收入方面发挥巨大作用。1959年日本在“农村的基本问题和基本对策”的报告中就提出,发展农村工业化道路,以促进农村产业结构的转变。第三是加强农村的基础设施建设。日本积极开展农村建设事业,加强基础设施建设完善工作,改善农村生产和生活条件。日本的农村基础设施建设分为土地改良、改善生产条件、农村环境保护等几个部分。第四是建立农村和城市一体化的社会保障体系。日本在1961年就开始实施面向全体农民和个体经营者的全面医疗保险制度,以农村公共医疗和养老保障为支柱的社会保障体系逐步完善,形成了农村和城市一体化的医疗和养老保险体系。中国现在也在农村地区推行最低生活保障制度,但是与城市的保障体系还是有差别,而且补贴水平并不高。其实关注农民收入增长问题,就必须解决农民的医疗、教育和养老问题,这样才能使得农民的生活获得基本保障。第五是促进农业机械化的发展。受到土地自然条件的限制,日本农业只能开展小范围的规模经营,

并且积极采用农业中小型机械来替代劳动力。日本早在50年代就提出了农业机械化的发展战略,而且政府对于购买农业机械的农户提供长期的资金支持,以此来提高农业的生产力和劳动力的生差率水平。第六是支持农协开展农村建设。日本的农协是在1947年建立的,《农业协同组法》确立了农协的法律地位,农协的功能是综合性质的,比如向农民提供生产指导,组织产品流通,提供信用服务,开展互助互济等。日本的农协在政府农业政策制定中的作用也是不容忽视的。农协作为农民利益的代表者,经常与政府部门就农业政策和农村发展情况进行沟通,以保证政策的制定和实施是真正符合农民切身利益的。农协实际上表现出一种准农业行政机构的性质,日本政府也将农协作为农业政策的制定的参与者和实施者,利用农协的力量和影响力来进行政策宣传,贯彻和实施农业发展战略。

●日本政府在农村发展过程中的作用也十分显著

一是政府十分重视农业法律法规的建设。从60年代制定《农业基本法》以后,配套的农业法律相继出台,毫无疑问,这些法律为农村的发展奠定了良好的法律基础。二是政府通过财政、金融政策对农业发展进行引导。日本政府在财政、税收、金融等方面来引导地方政府,为农业发展提供充足的资金保障。农村道路、水利建设、土地整治等方面都被纳入政府的财政支持范围之中。日本政府每年都会编写农业财政支出预算白皮书,对于农业和农村的财政支持制定详尽的预算清单,使得我们能够充分了解政府工作的重点和力度。三是对于特别落后地区实行财政倾斜政策,不仅对于



农业基础设施建设给与资金支持,还制定了区域开发计划。四是鼓励农民自我发展能力的培育。鼓励农村地区能够结合自身情况发展特色产业,以差异化带动农民提高生产力以及增加农民收入。

●日本的农业发展系列政策取得了良好的效果

首先是城乡收入差距缩小了,日本农民的收入水平比普通的工薪阶层还要高,这与日本的经济水平也有关系,日本政府对于农民收入也实行补贴政策。其次是日本的公共医疗和养老保险等社会事业得到巨大发展。第三日本的劳动生产率也得到极大提高。1960年到1979年期间,农村劳动力的净产值从10万提高至100多万,年均增长速度达到了14%。当然在农村发展过程中也出现了一些问题,由于日本政府长期对农业和农民实行补贴政策,使得农村地区的自我发展能力较差,这在韩国和欧盟也都存在,很多特色产业一旦缺少政府补贴就出现发展停滞甚至亏损的情况,这也是高度保护带来的问题。甚至在制定农业政策时也要考虑这个问题,我们是不是有能力走日本的高补贴之路,高补贴能不能实现农业的可持续发展,农民收入增长的稳定机制能不能得到保障。日本政府目前也面临着沉重的社会保障负担,由于农民的自我保障资金有限,因此农村社会保障资金的绝大部分都要由政府承担。此外,日本农业过程中对于化肥、农药的使用量也都增长了3倍左右,这无疑会对农村的环境保护产生负面影响。 中农

韩国

大部分进口 农畜水产品价格上涨

据海外媒体报道,韩国关税厅日前发布的《2012年1-6月主要农畜水产进口动向》资料显示,截至今年6月,韩国政府公开价格的60种进口农畜水产品中,包括白菜、玉米、五花肉等39种产品进口价格同比大幅上升。据了解,涨幅最大的是白菜,其进口价格为每公斤798韩元,同比上涨84.5%;农产品中涨幅较大的还包括卷心菜、豆腐、核桃等。玉米主产地美国气象条件恶化,导致全球玉米价格暴涨,以玉米为饲料的畜产农家将遭受重击。韩国畜产品中,占鸡肉进口量九成左右的鸡腿进口价格为每公斤2811韩元,同比上涨46.8%;鸡胸肉和鸡翅的进口价格也呈两位数增长。由于产地欧盟的价格上升,韩国进口冷冻五花肉价格每公斤同比上涨了20.9%。另外,水产品中冷藏、新鲜明太鱼、冷藏带鱼等15种产品价格均出现大幅上扬。韩国关税厅有关人士表示,近来国际谷物价格暴涨,农业通胀正在逼近,预计下半年进口农畜水产品价格将进一步上涨。

秘鲁

上半年咖啡出口额 同比下降13.1%

秘鲁马克西米塞咨询公司日前发布报告称,今年上半年秘鲁咖啡出口额达2.51亿美元,同比下降13.1%。该公司指出,上半年秘鲁咖啡出口量达61400吨,同比增长10.6%。但由于市场价格下跌,秘鲁咖啡的出口收入同比出现下降。今年1至6月,秘鲁咖啡每吨出口均价为4093美元,比2011年同期的每吨5213美元下降了21.5%。该公司分析认为,导致国际市场咖啡价格下跌的原因有二:一是全球经济低迷导致市场需求萎缩,二是市场预期咖啡产量占全球35%的头号生产国巴西今年咖啡将获得大丰收。目前,秘鲁咖啡出口至全球32个国家和地区。

美国严重旱灾引发全球担忧

美国农业部日前再次追加12个州的218个县确定为干旱受灾区,表明这场半个世纪以来最严重旱灾的影响正在不断扩大。受旱情导致的粮食减产预期影响,国际粮价近期一路攀升,引发了国际社会对粮食供应的担忧。

今年入夏以来,美国遭遇了严重的干旱天气,并不断向整个农业带扩散。美国国家干旱减缓中心的最新数据显示,美国本土48个州已有三分之二的区域遭遇了中度以上干旱灾害,创下历史最高纪录。其中,有8.6%的国土处于极端或罕见干旱状态。

美国农业部当天发表声明说,在2012作物年度,已有32个州的1584个县被确定为自然灾害受灾区,其中1452个县为干旱受灾区,占到全美县域数量的近一半。

随着干旱气候的不断持续和蔓延,美国的玉米、大豆、小麦、牧草等作物的生长和收成正面临着越来越大的威胁。截至7月29日,美国预期收成成为“非常差”和“差”的大豆作物比重上升至37%,玉米作物的这一比重上升到48%,牧草和牧场的这一比重高达57%。

出于极端天气对农作物不利影响的考虑,美国农业部7月25日下调了本年度各类农作物的产量预期。该部门预计今年玉米的产量为每英亩146蒲式耳,成为2003年以来的最低水平,低于6月份预期的166蒲式耳;大豆的产量预计为每英

亩40蒲式耳,低于上月预期的43.9蒲式耳。

分析人士指出,由于干旱造成以玉米、大豆、小麦为主要原料的饲料价格上升,美国农民将提高农产品售价以转嫁成本。美国农业部日前发布预测称,干旱灾害对今年食品价格的影响不是很明显,预计全年食品通胀率为2.5%至3.5%,不过明年的食品通胀率会上升至4%至5%。

为应对日益严重的干旱灾害,美国政府采取了一系列紧急应对措施,并派遣人员四处指导抗灾。被美国农业部确定为受灾区域的县可以获得低息紧急贷款,为进一步援助农牧主,农业部已将此类贷款利率从3.75%降至2.25%。

此外,美国农业部1日还宣布,向参与土地休耕计划的农牧主释放额外大约380万英亩(1英亩约合6.07亩)的休耕地作为紧急牧草和放牧区域。同时,经过农业部的协调,农业保险公司也已同意为美国农牧主2012年的保险费用提供30天的宽限期,这期间不会产生利息罚款和未付保险款。

美国高度关注旱灾对农业的影响,旨在确保农产品出口不受冲击。在整体经济疲软的情况下,近几年农业出口成为美国经济难得的亮点和重要支柱。2011财年,美国农业出口额达1374亿美元,创历史新高,并在国内创造了115万个工作岗位。

美国是全球最大玉米出口国,也是大豆和小



麦等农产品的主要供应国。在干旱灾害威胁其农作物收成的背景下,世界粮食价格在近期应声持续上扬。目前,芝加哥期货交易所玉米价格突破了每蒲式耳8.1美元,大豆价格也涨至每蒲式耳16.5美元附近,接近或创下了历史最高水平。

干旱天气持续以及粮价飙升引发了各方的极大担忧。世界银行日前发布报告称,受美国异常干旱天气,欧洲一些国家持续降雨,俄罗斯、印度等产粮国降雨不足等因素影响,国际粮价正在上涨。粮价波动造成了市场的不确定性,对粮食安全构成威胁,还打击了农业方面的投资热情。世行行长金墉说,粮价上涨将影响到众多家庭的生活,世行正密切关注粮价走势。

针对美国干旱灾害的影响,农业经济专家指出,美国农产品大多用于出口,同时食品支出占家庭预算比例很小,因此对美国经济和整体通胀的影响有限。相反,那些大规模从美国进口玉米、大豆等农产品的国家将遭受更大的负面冲击。 阳建

上海奉贤拍卖行拍卖公告

受有关部门委托,我行定于2012年8月24日公开拍卖门面房三年使用权。现将有关公告如下:

一、拍卖标的:
1、南桥镇人民中路109弄1号门面房三年使用权;
2、南桥镇南桥路299号北门面房;

3、南桥镇南桥路303弄2号。

二、咨询、看样时间、地点:
1、咨询时间:
2012年8月21日 2012年8月22日
上午:9:00—11:00
下午:13:00—15:00

2、咨询地点:上海市奉贤区南桥镇解放中路249号

3、联系电话:57185234
4、联系人:盛先生

三、拍卖时间、地点:
1、拍卖时间:2012年8月24日(星期五)上午:9:30
2、拍卖地点:上海市奉贤区南桥镇解放中路249号

注:
1、参加竞买者,须带本人身份证(外来人员上海市奉贤区居住证)在拍卖前(2012年8月22日15:00时)预付保证金:1#:2万元/间;2#:1万元/间;3#:5000元,办理拍卖登记手续。

2、具体竞拍资格由上海奉贤拍卖行与委托方审核。

上海奉贤拍卖行
2011年8月14日

联合国粮农组织下调2012年全球水稻产量预期

由于印度季风性降雨量减少,联合国粮农组织日前宣布下调2012年全球水稻产量预期,但表示产量仍将高于2011年。

总部位于罗马的粮农组织表示,由于印度7月中旬季风性降雨量比平均水平低22%,2012年全球水稻产量预期已下调了780万吨。这可能会让印度本季节的产量降低。

根据粮农组织当天公布的2012年7月份水稻市场监测报告,柬埔寨、朝鲜、韩国以及尼泊尔的产量预期均已经下调。

不过,2012年全球水稻产量预期将达到7.245亿吨,将超过2011年。粮农组织表示,中国、印尼以及泰国的水稻产量预计将增加,非洲水稻产量可能比去年增长高达3%,澳大利亚产量将比去年增长32%。

中新

西欧小麦生产受持续降雨威胁

据海外媒体报道,几个西欧小麦生产大国需干燥和温暖的天气,来避免收获工作推迟、作物质量低和产量下降等问题。

持续的降雨,使法国和德国作物在经受严冬及始于春季的干旱之后有所复苏。然而,由于作物已经成熟以及农民无法迅速推进农田作业,持续的降

雨已经成为一种担忧。此外,交易商们表示,上周英国的干旱期非常短暂,再次到来的降雨导致粮食收获工作推迟。

潮湿的环境使得对粮食变质及产出低下的担忧加剧。一位粮食商人表示,英国南部小麦首次收割已经完成,关于粮食低产出和粮食质量不稳定的报告蜂拥而至。 中农